

# 近4萬歌迷匯聚廣州演唱會



●演唱會匯聚了30多種中西樂器的編排。

愈是性情坦蕩的地方，山歌愈是響亮，「聽刀郎唱中年生活」成為近期內地視頻類社交平台上的流量「傳輸站」。從本月5日到6日，接連兩天在廣州寶能國際演藝中心High唱，刀郎巡迴演唱會《山歌響起的地方》吸引近4萬人入場。在都市裏唱山歌，刀郎把來自於土地、市井、江河、山水的律動唱到「刀迷」（刀郎歌迷簡稱）心裏。他的「山歌」不只是山與歌，也是男與女，是善與惡，是理想與現實。世間百態，總能在刀郎的某一首「山歌」中顯現出來。



掃碼睇片

●採、攝：香港文匯報記者 胡若璋

# 刀郎以音樂「繪畫」

## 用30種中外樂器編排



●接連兩晚的廣州寶能國際演藝中心座無虛席。



●刀郎把來自於土地、市井、江河、山水的律動唱到「刀迷」心裏。

香港文匯報記者昨日在刀郎演唱會場館外看到，不少歌迷一早便在此守候，未能入場的他們興致勃勃地購買了刀郎演唱會的周邊產品，穿上一件主題T恤便開心享受同在一個場域的快樂。有歌迷告訴記者，原本兩小時的車程碰上國慶黃金的返程高峰，最終花了5個小時才到現場。但場館內外的情感熱流令她置身其中就有一種「原地充電」的活力值。「這是至今在廣州看過人氣、人流量最高的演唱會了。」平均一個月看一次演唱會的「90後」歌迷如是說。

此番，《山歌響起的地方》巡迴演唱會中，刀郎攜樂隊共同創作全新編制，匯聚了30多種中西樂器的編排，層層遞進又漸漸舒緩「山歌」裏的磅礴野生感。有歌迷興奮表示，刀郎用《2002年的第一場雪》作為安歌曲目，不僅為演唱會再掀高潮，也讓人驚嘆這首歌曲的現場魅力：沒有人可以在這首曲目裏提前離場。

### 世間百態在「山歌」中顯現

除了《山歌寥哉》這種大熱歌曲之外，很多資深歌迷也樂於向一些路人歌迷推薦《彈詞話

本》《世間的每個人》等歌曲，並拍着胸脯表示，「值得好好聽，一聽就上癮，有後勁。」

「生活給我什麼，我就寫什麼。」作為生活的忠實感受者，刀郎特立獨行之處在於他始終與時代的潮流語境保持距離，積極走向更為樸素寬闊的「在地」尋求歌唱的情感。記者了解到，他的藝名「刀郎」原意為「一堆一堆」，引申為「分散聚居的人」。刀郎擅長以樂舞記錄歷史，也在樂舞中流動。所以，在新疆生活十餘年的刀郎，寫下了《西域情歌》《2002年的第一場雪》等音域遼闊的歌；轉身到了蘇州，他又在《彈詞話本》裏尋覓此地獨有的悠揚婉轉。

土地有回響，情感有着落。不少到場的歌迷說，細聽刀郎歌曲，曲裏的二胡、馬頭琴、蘇州評彈都能聲聲入耳，民族聲樂裏串聯起神州大地各式的生活場景，也流變着唱歌人的心境變遷。也有「00後」歌迷感嘆說，原來音樂也能帶出繪畫的景象，刀郎的歌也是他的情感自畫像：曾游牧在蒼茫大漠、邁步在廣袤西北的旅人，又去往煙雨江南尋幽識然。任他音樂多變換，一個「真」字最能輕易把人唱得百轉千回。

# 《無窮之路4》正式開播 訴說中國與馬達加斯加的故事



●護士長省曉琴的經歷令陳貝兒感觸落淚。

●胡月舫2008年已到馬達加斯加，成功培育出3種新水稻品種。



●陳貝兒拿着馬達加斯加政府發行的特別版郵票。

香港文匯報訊（記者 達里）由陳貝兒主持的《無窮之路IV——一帶一路》（無窮之路4）昨日起逢周日晚播出，首集第一站就到非洲的馬達加斯加，雖然是全球十大貧窮國家之一，但是屬於中非共建「一帶一路」的橋樑和紐帶。由上世紀七十年代開始，中國在基建、農業、教育、醫療等各方面援助馬達加斯加，2023年馬達加斯加政府發行的特別版郵票，訴說中國與馬達加斯加之間的故事。

節目第一站是到「雞蛋路」，陳貝兒與攝製隊去到被喻為「雞蛋村」的馬哈扎扎鎮，鎮內三分之一人靠養雞及賣雞蛋維生。之前由於鎮內道路非常殘破，導致運送雞蛋時間很長和容易弄破雞蛋，自2018年的一個國際會議上，馬達加斯加總統向中方代表提及此事，中方答應無償建設了這條「雞蛋路」。陳貝兒拜訪了「雞蛋路」項目負責人袁方興，對方提及建設「雞蛋路」最大難處是在溝通方

面，因為語言關係令大家都聽不懂對方說什麼，開工的時候原本道路是連牛車也沒法走。但經過多年努力，「雞蛋路」於2022年正式通車，令村民出市區路程由兩個多小時減至10多分鐘，大大改善了當地居民的生活質素，更吸引了不少準新人前往拍攝婚紗照。

### 胡月舫竭力助非洲人民有米果腹

第二站是拜訪「雜交水稻之父」袁隆平院士的得力弟子胡月舫，以往馬達加斯加水稻產量很低，雖然有三分之二的農田用來種水稻，但仍沒辦法填飽全國人民的肚子。2008年中國水稻專家胡月舫帶領團隊幫助非洲人民解決主糧食短缺問題，經過多年努力，最終成功培育出3種新水稻品種，陳貝兒試食後大讚新品種米很香。胡月舫受訪時提及能在馬達加斯加堅持努力多年，全憑一個信念：「我們現

在還未完全達到想要的結果，他們還有很多偏遠、沿海地區的人沒飯吃，有的吃仙人掌、有的甚至吃泥土，生活很苦。我們中國人看到這情況後都有惻隱之心，如果能幫他們解決吃飯問題，也是積德的事。」

馬達加斯加的醫療問題同樣嚴重，陳貝兒最後一站走訪中國援建的首都醫院，中國政府除無償捐助藥物外，還設立了中醫診療中心，其中李永升醫師於39歲開始在當地以針灸治療病人，結果一做就做到現年60歲，無私精神令人敬佩。醫院護士長省曉琴就每日至少參與4個手術，雖然工作辛苦，但她從來報喜不報憂。問到省曉琴最難過的一次經歷，她說：「家人突然通知我父親去世，他們更是埋葬了亡父後才通知我，當時我在上班，我就不知道怎麼說，這種情況除了我之外，另外幾位醫護都發生過。」

# 11月首開個唱 周吉佩預告騷肌彈結他

香港文匯報訊（記者 梁靜儀）周吉佩（吉吉）昨日出席個唱發布會，獲過百粉絲集體唱生日歌提前慶生，並預告想在首個個唱邊騷肌邊彈結他。

吉吉將於11月舉行演唱會。昨日發布會暨簽唱會更獲過百名粉絲到場支持，吉吉在粉絲掌聲下出場，他說：「我終於到演唱會喇！」本月8日是吉吉38歲生日，歌迷會送上「掂」字蛋糕與他提早慶生，全場更合唱生日歌送上祝福，令壽星仔大感驚喜。吉吉又即場獻唱多首歌曲，並與粉絲玩遊戲，其間吉吉無懼太太在場，讓女粉絲親手餵食及按摩，更一起擺出甜蜜心甫士合照留念。至於一生



●周吉佩獲過百粉絲集體唱生日歌提前慶生。

班《中年好聲音》好友包括羅啟豪、支譽儀、顏志恆、丁文俊及顏米羔等人則向吉吉送上爆肌蛋糕及紙飛機，寓意他的歌嘢事業飛得更高更遠。

吉吉在活動後受訪，他表示很開心等了16年終於能開到個唱，於旺角麥花臣舉行，暫時只是開一場，他說：「之前樂隊時期都在麥花臣開過騷，可說十分有緣，不過今次比較緊張，因為過往是幾個人唱，但現在就得自己，所以會有好多想法加入演唱會內，想讓大家見到另一面的我，大家可能睇《中年好聲音》認識我，覺得我官仔骨骨，以前夾band都會Rock，一定會有狂野一面。」他又透露現時正努力操肌，但勸大家別抱太大期望，怕會有落差：「我通常會在凌晨去健身室操肌，等老婆同仔女瞓晒之後去，現在都有些進展，不過我只係想肌肉更實淨。」為了是次個唱，吉吉今次特別寫了新歌，講自己的三



●一班《中年好聲音》好友到場支持周吉佩。

個人生。

對於被「中一」大爆他經常缺席聚會，吉吉表示平時工作忙，所以上次請他們去食飯補數。提到生日，吉吉指因與太太同日生日，所以會夫婦二人世界簡單食飯慶祝。至於生日願望，他希望演唱會爆滿，他還透露太太比他還要大壓力，擔心票房之餘，又會幫他做宣傳，他也很感激粉絲的支持。上次他開騷太太有份表演，問到今次會否安排小朋友上台表演？他坦言有想過跟小朋友合作，但仍有很多未知數；而嘉賓方面，吉吉想跟很多歌手朋友合作。問他會否請女兒的偶像冼靖峰做嘉賓？吉吉大爆女兒已變心，轉了偶像。

# 菊梓喬迴避緋聞 指「少了聯絡」

香港文匯報訊（記者 梁靜儀）菊梓喬（Hana）近日與吳保錫緋聞傳得正盛，昨日她和鄭俊弘（Fred）出席慈善籌款活動。Hana被問到感情問題時，透露最近與保錫少了聯絡。

抱恙出席活動的Hana表示坐了一個多小時車程到將軍澳出席活動，因開得快更似海盜船，令她差點暈低。她又稱從來不玩機動遊戲，去主題樂園都是夾公仔。Hana笑言自己一把年紀，相信不會再有人約她到遊樂場玩，她又稱怕拍拖經驗少，不太知道拍拖約會應該要做什麼。說到可以跑步拍拖，她也認同跑步有益：「不過我就未開始跑，因為要好認真，唔係落街行兩個圈就得，都要有個原因先去跑。」提議她可去大埔區跑？Hana反問：「點解要去咁遠？（就你荃灣跑？）我樓下勁多男仔除晒晒跑。」

談到與吳保錫的感情進展，Hana答非所問：「我嘅病情冇乜進展，因為搵唔到中醫。」之後她表示不想回應感情問題，又稱最近與保錫都比較少聯絡，因她要閉關默默寫歌，也少了玩社交平台。

同場的Fred透露患有「天使綜合症」的兒子近日的病情進展說：「兒子日日都有做唔同治療，最近開始識得爬及可以扶住企起身，係一個好大進步，我見到兒子進步，令我見到希望，有初時咁絕望，現在好多事情都會放手，讓兒子自己去做。」他透露月底將會與太太帶兒子到美國出席一個關於「天使綜合症」的講座。



●菊梓喬與鄭俊弘昨日一起出席活動。